

# EL DIARIO MURCIANO

UNA PESETA AL MES.

PERIÓDICO PARA TODOS.

REDACCIÓN: BALSAS, 1.

PRIMERA EDICION DEL SABADO

## ESTA ES LA VERDAD

Fijaros bien y os evitareis molestias y gastos, porque el CARBON MERCEDÉS, es muy recomendable á las familias.

Así es, que á todos los carboneros, pedid siempre mitad vegetal y mitad Mercedes, y hallareis, á mas de la economía indicada, mucha curiosidad.

La Fábrica de este carbon está situada junto á la iglesia de la Merced.

### SUAVER

### CIRUJANO DENTISTA

Conde del Valle, 16 (antes Fronoria)

En este acreditado gabinete se construyen dentaduras y aparatos por todos los sistemas hasta hoy conocidos.

Se curan todas las enfermedades de la boca.

Las extracciones de muelas y demás operaciones se hacen SIN DOLOR.

## AL DIA

### BARBARO ATENTADO

El bárbaro atentado ocurrido en Barcelona el día diez y seis á las seis y cuarto de la tarde, frente á una casa que hace esquina á la plaza de D. Jaime, demuestra á que gradación ha llegado el espíritu de destrucción de algunos seres extraviados por ideas equivocadas que atroflan sus cerebros, y alejan de sus corazones toda clase de sentimientos humanitarios y de amor á sus semejantes.

Una mano criminal deposita un explosivo en determinado sitio por el placer de hacer el mal, pues no se comprende que otro móvil pueda guiar al que deja una bomba en medio de una calle tan pública como la de D. Jaime, por donde discurren millares de seres descuidadamente, sin pensar que la traición de un malvado, que debe profesar odio mortal á la humanidad, les prepara una muerte tan desastrosa como imprevista, sin temor á las leyes humanas, ni á la justicia de Dios.

Estos hombres, que actos de barbarie tal ejecutan, sin que les produzca otro resultado que el exterminio, deben carecer en absoluto de todo sentimiento honrado, deben desconocer el amor de la familia, olvidar que recibieron al nacer las aguas del cristianismo, y que la divina ley del Crucificado nos manda amar al prójimo como á nosotros mismos.

Estos hombres, repetimos, que no puede impulsarlos á cometer esas iniquidades que reprueba toda conciencia recta, otra cosa que una venganza inaudita y mal entendida contra la sociedad, que son las más de las veces masa inconsciente por la obsesión que los ciega, que sirven de instrumentos á otros más criminales que ellos que se guarecen en la sombra, no tienen en cuenta las vidas que arrebatan á seres inocentes que ningún daño les hicieron y que lo único que consiguen con sus incalificables hazañas, es llevar el luto, el llanto y la desolación á las familias, y la alarma al seno de los hogares del vecindario de una populosa ciudad.

Al pensar en estos desventurados seres, que con miseria, lástima nos inspira, habremos de repetir las sublimes palabras del divino Martir del Gólgota, pronunciadas en aquel los supremos momentos de mortal congoja:

¡Perdónaros, Dios mío!... que no saben lo que se hacen.

### NAPOLEÓN Y JUANA DE ARCO

(FRAGMENTO)

Después del período de anarquía social, el géuio, que es una unidad, impone por la fuerza el orden material, levanta del suelo algunos restos del viejo edificio y le cubre con banderas y laureles. Parece el alcázar de la autoridad y el albergue de un alma colectiva que va á mover con su solo

impulso á un pueblo. ¿Durará? La falta la unidad interna, y el huracán de una derrota arrastrará por el polvo hasta las piedras del alcázar. Sólo quedarán las banderas tristes, inmóviles y plegadas como las alas de un águila muerta, haciendo guardia de honor á un sarcófago que es preciso inclinarse para verle, un arco de triunfo por donde pasa indiferente la revuelta muchedumbre, y los laureles militares, los nombres de cien batallas, extendiéndose como la orla del manto imperial á lo largo de la columna de Vendome, que parece un cirio gigantesco de que la figura de Napoleón es la llama, alumbrando el cadáver del Imperio, es decir, alumbrándose á sí mismo, porque el imperio era él.

Eso queda de la unidad de la fuerza dirigida por el genio y recogida en una sociedad y en unos moldes que él no había fabricado. Y por una coincidencia artística providencialmente simbólica, muy cerca se yergue la estatua ecuestre de una sublime heroína, de Juana de Arco, la libertadora de Francia, la que preparó el vencimiento de Inglaterra, y que abrasada en la hoguera, dejó entre las cenizas intacto el corazón, porque, como enamorada de la caridad sus llamas eran más ardientes que las que consumieron su cuerpo y las vencieron.

¡El genio conquistador vencido por Inglaterra y la débil Dencella vencedora! Es que Napoleón era la «unidad de la fuerza» y Juana de Arco «la unidad de la fe».

Vázquez de Mella.

## RECORDATORIO

Hoy hace tres años que falleció en Madrid en el seno de la Iglesia Católica, confortado con sus auxilios, el linajudo caballero D. José Tomás Melgarejo Musso, Conde del Valle de San Juan, cuyo título fué fundado por la Magestad de Felipe V en 1704 en favor del noble señor D. Miguel de Roda, hace doscientos años.

Los que conocimos al difunto Conde, como le conoció toda Murcia, donde nació en su casa de la Plaza de Fontes, hoy de su primogénito heredero, nuestro respetabilísimo y buen amigo D. José Ramón Melgarejo Escario, no pueden olvidarlo nunca, y su memoria bendita pasará de generación en generación como modelo de caballeros, de modestia y de caridad evangélica.

Los que recordamos y fuimos testigos de lo que hizo en el cólera de 1885, no podemos olvidarlo, mientras otros potentados huían de Murcia, él

vino á ella desde su casa de Madrid á consolar al triste, á socorrer al pobre, penetrando en sus hogares, antros de miseria y de contagio.

El Conde del Valle no tenía miedo á nada, exponía su vida en los hospitales, visitaba á coléricos y acompañaba á los muertos á su última morada.

Dios velaba por él; durante su campaña de caridad no tuvo la más ligera indisposición ni quebranto en su salud.

Y si recordamos la inundación de Santa Teresa en 1879, y el peligro de Murcia cuando la facción Lozano en 1874, tenemos que recordar también sus energías y su imposición á las autoridades de entonces, que querían comprometer la ciudad á luchas temerarias.

El noble murciano que era un carácter, se impuso al Gobernador Navarro Rodrigo, al coronel Rivera, al alcalde Ortega y salvó á su patria chica, de una terrible hecatombe.

Lozano no entró en Murcia; estuvo en Cieza, Orihuela, Blanca, Lorea y otros pueblos de la provincia, pero no llegó á la capital, que salvó sin fuerza alguna, el nobilísimo caballero que hace tres años perdimos para siempre.

Roguem por su alma, rueguen en caridad nuestros lectores, ruegue Murcia entera por el que fué en vida su hijo predilecto, su hermano, su protector, el amparo de cuantos llamaron á su corazón, nunca sordo para ejercer el bien de sus semejantes.

Sus hijos, educados en ese ambiente de caridad, también la ejercen, honrando en ella la memoria santa del cristiano caballero. Paz á los muertos.

Salud á los vivos.

## TEATRO ROMEA

«El barbero de Sevilla» y «El tambor de Granaderos», obras representadas anoche en las dos secciones primeras, fueron tan celebradas como en las anteriores.

En la primera de dichas obras se distinguieron, como de costumbre, la Srta. Arrieta, la característica Sra. Villanueva, y los Sres. Ibañez, Alfonso, Mendizábal y Sotillo, y en la segunda la simpática triple Filomena García, que hace un *tambor*, que hay que *vérselo*.

La Srta. Quijano vemos con gusto que vá progresando.

«La buena sombra» y «La Macarena», obras representadas en la sección doble, fueron del agrado de la concurrencia.

En «La buena sombra» hizo un *mutis* de primera la Srta. García.